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▌ Брутен вътрешен  
продукт  

През първото тримесечие на 2024 г. 

растежът на БВП достигна 1.9% 

спрямо същия период на 2023 г. С 

положителен принос бяха всички 

компоненти с изключение на изме-

нението на запасите. Растежът на 

потреблението на домакинствата се 

ускори до 3.7% на годишна база, под-

крепен от стабилно нарастване на ре-

алния разполагаем доход. Инвести-

циите в основен капитал се увеличиха 

с 8.4%, като с най-голям принос бяха 

инвестициите във вид на машини и 

оборудване. Износът на стоки и ус-

луги намаля с 2.5%, но бе изпреварен 

от спада на вноса с 3.9%. 

Растежът на БДС се ускори до 3.1% 

на годишна база поради положи-

телна динамика както в преработва-

щата промишленост, така и в услу-

гите. Растежът на добавената стойност 

в преработващата промишленост бе 

3.3%, докато в строителството бе отче-

тен минимален спад от 0.1%. БДС в ус-

лугите се увеличи с 2.5% с положителен 

принос от всички подсектори, най-вече 

търговия; транспорт; хотелиерство 

и ресторантьорство и държавно уп-

равление. 

▌ Краткосрочна бизнес  
статистика 

През април всички краткосрочни ин-

дикатори регистрираха значителен 

растеж на годишна база. Промишле-

ното производство се увеличи с 6.5% с 

основен принос от производство на: ос-

новни метали; метални изделия; храни; 

химични продукти и др. Оборотът в про-

мишлеността нарасна с 6.1% с по-същес-

твен растеж на оборота за износ на енер-

гийни продукти и метали. Индексът на 

строителната продукция отчете ръст от 

22.1% с принос както от строителство 

на сгради, така и на съоръжения. Расте-

жът на оборота в търговията на дребно 

се ускори до 9.9% с по-осезаем принос на 

оборота с нехранителни стоки. 

През май както бизнес климатът, така 

и потребителското доверие се по-

добриха. Оценките за текущата бизнес 

ситуация се повишиха във всички сек-

тори с изключение на промишлеността. 

Обемът на продажбите в търговията на 

дребно нарасна през последните три 

месеца, като очакванията за следва-

щите месеци също са оптимистични. 

Благоприятни бяха и очакванията за 

строителната активност и търсенето на 

услуги. В същото време се влошиха 

очакванията за производството в про-

мишлеността. Доверието на потребите-

лите се повиши с 1.7 пункта на фона на 

по-добри очаквания за финансовото 

състояние и икономическата ситуация. 

▌ Пазар на труда 

Тенденциите при заетостта от 2023 г. 

почти изцяло се запазиха и през пър-

вото тримесечие на 2024 г. Заетостта 

продължи да нараства (макар и със за-

бавящи се темпове) с 0.7% на годишна 

база, като броят на заетите бе 3 425.2 

хил. д. за първите три месеца на годи-

ната. Това бе резултат от наблюдава-

ното нарастване на броя на заетите в 

услугите и строителството, съответно с 

1.7% и 2.7%. В същото време броят на 

заетите в аграрния сектор и в промиш-

леността намаля, като тази тенденция 

бе налице и през 2022 и 2023 г. Най-ве-

роятно затрудненията в държавите, от 

които са основните партньори на бъл-

гарските промишлени производители, 

оказват негативно влияние както на ди-

намиката на промишленото производс-

тво, така и на динамиката на заетостта 

в сектора. 

▌ Производителност на 
труда 

През първото тримесечие на 2024 г., 

реалният растеж на производител-

ността на труда се повиши  до 1.2% 

на годишна база. Текущото развитие 

отразяваше възходящата динамика във 

всички  сектори, като най-голям ръст бе 

наблюдаван в селското стопанство 

(3.4%), следван от услугите (1.8%) и ин-

дустрия без строителство (1.4%). На-

растването на производителността в 

преработващата промишленост също 

беше високо и достигна 5.8% на го-

дишна база. Растежите на производи-

телността в строителството и в някои 

икономически дейности на сектор ус-

луги останаха на отрицателна терито-

рия. Производителността в строителст-

вото продължи да спада, съответно до -

2.8% спрямо -0.7% през четвъртото три-

месечие на 2023 г. В услугите положи-

телен принос имаха търговия, транс-

порт и туризъм, като там ръстът бе  

5.4% спрямо година по-рано, докато при 

останалите дейности производител-

ността остана отрицателна.  

През разглеждания период номинал-

ният растеж на компенсацията на 

един нает достигна 13.7% на годишна 

база спрямо 10.5% през четвъртото 

тримесечие на 2023 г. Растежът в ус-

лугите от 14% бе най-висок. Показате-

лят се повиши с 12.7% в индустрията, 

което обаче бе два пъти по-ниско в 

сравнение с наблюдавания темп през 

първото тримесечие на 2023 г. Изпре-

варващото нарастване на компенсаци-

ята на един нает над производител-

ността на труда продължи да води до 

 Граф. 1   Приноси към растежа на БВП 

(пр.п., на год. база) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 2   Приноси към растежа на  
промишленото производство 

(пр.п., тегла при 2015=100) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Растеж на БДС по фактори на труд 

(изменение на год. база, приноси в пр.п.) 

  

*От БДС не е изваден условно начисленият наем на 
лицата, живеещи в собствени жилища. 

Източник: НСИ, МФ 

 Граф. 4   Динамика на производителността на 
труда и компенсацията на един нает 

(изменение на год. база, %) 

 
Източник: НСИ, МФ 

 

-12

-8

-4

0

4

8

12

I

2023 2024

Нетен износ
Изменение на запасите
Основен капитал
Правителствено потребл.
Частно потребление
БВП (%)

-15

-10

-5

0

5

10

4

2023 2024

Добивна промишленост

Преработваща промишленост

Производство и разпределение на 
електрическа и топлоенергия и газ
Промишленост - общо

-2

0

2

4

6

8

I

2022 2023 2024

Производителност на труда*

Заетост

БДС (%)

-5

0

5

10

15

20

25

I

2022 2023 2024

Реална производителност на труда 

Номинална производителност на труда

Компенсация на един нает 



двуцифрено увеличение на номинал-

ните разходи за труд на единица про-

дукция (12.4%), които също се пови-

шиха в сравнение със стойностите на 

показателя през предходното тримесе-

чие. Реалните разходи за труд на еди-

ница продукция също продължиха да се 

повишават и достигнаха 7.1% поради 

силния ръст на компенсациите на един 

нает в номинално изражение. 

▌ Инфлация 

Месечната инфлация според ХИПЦ 

през май бе 0%, т.е. общото равнище 

на потребителските цени остана без 

промяна спрямо предходния месец. 

Цените на енергийните стоки се пони-

жиха средно с 1.1% спрямо април. Това 

бе свързано с по-ниските цени на тран-

спортните горива на вътрешния пазар 

по линия на низходящата динамика на 

цените на суровия петрол. Цените на 

храните също се понижиха спрямо ап-

рил (-0.2%) почти изцяло поради по-нис-

ките цени на непреработените храни. 

Негативният принос на тези двe групи 

обаче беше компенсиран по линия на 

компонентите на базисната инфлация, 

а именно услугите и промишлените 

стоки, чиито цени се повишиха съот-

ветно с 0.3% и 0.2%. Цените на тютюне-

вите изделия също нараснаха с 1% 

спрямо предходния месец.  

Годишният темп на инфлация според 

ХИПЦ се ускори с 0.2 пр.п. до 2.7% 

през май. Това бе основно в резултат 

на ускорение на инфлацията при енер-

гийните стоки спрямо година по-рано 

(2.6% през май 2024 г. при 1.7% на го-

дишна база през април) поради базовия 

ефект при цените на транспортните го-

рива. Те се понижиха с 2% спрямо ме-

сец по-рано през май 2024 г., но през 

май 2023 г. спрямо предходния месец 

спадът им беше по-силен - с 3.8%, което 

доведе и до ускорение на годишния им 

темп на инфлация. Базисната инфла-

ция също се повиши до 3.0% на го-

дишна база през май спрямо 2.5% през 

април, което се дължеше главно на ди-

намиката на услугите и по-конкретно на 

транспортните услуги. 

▌ Външен сектор 

Текущата сметка отчете дефицит от 

196.6 млн. евро през март 2024 г., 

малко по-нисък в сравнение с пред-

ходната година въпреки нараства-

нето на търговския дефицит. Само 

през март износът на стоки намаля с 

8.7%, докато вносът остана без про-

мяна. Както износът, така и вносът на 

услуги се понижиха поради спада при 

застрахователните и ИКТ услугите. Об-

щият баланс на доходните статии се по-

добри поради по-ниския инвестиционен 

доход изплатен на нерезиденти. През 

първото тримесечие на 2024 г. търговс-

кият дефицит се увеличи до 1.5% от 

прогнозния БВП спрямо 0.7% от БВП 

преди година. Въпреки това, във връзка 

с развитието на другите статии, през 

януари-март общият дефицит по теку-

щата сметка бе 0.1% от прогнозния БВП 

спрямо дефицит от 0.4% от БВП през 

същия период на 2023 г. 

В края на март 2024 г. брутният вън-

шен дълг възлезе на 45.3 млрд. евро 

или 44.3% от прогнозния БВП, нама-

лявайки с 3.7 пр.п. спрямо година по-

рано. Около 70.9% от дълга се държи от 

резиденти от страни членки на ЕС или с 

0.8 пр.п. по-малко спрямо година по-

рано. 

▌ Финансов сектор 

Годишният растеж на кредита за час-

тния сектор се ускори до 13.7% през 

април, при 12.9% месец по-рано. 

Всички кредитни сегменти продължиха 

да нарастват стабилно, като кредитите 

за нефинансови предприятия се пови-

шиха с 8.6% срещу 8.2% в края на март. 

През месеца фирменият овърдрафт се 

ускори леко, успоредно с подобрението 

на индикатора за бизнес климат. Съ-

щевременно, понижението на лошите и 

преструктурирани кредити беше по-

малко в сравнение със спада им през 

април 2023 г. Кредитите за домакинства 

продължиха да се ускоряват – до 18.6% 

(17.5% в края на март), движени отново 

едновременно от потребителските и жи-

лищните кредити. И двата типа кредити 

повишиха темповете си на растеж, съ-

ответно до 14% и 23.9%.  

Среднопретегленият лихвен процент 

по нови потребителски кредити се 

повиши през април с 4 б.т. до 8.23%, 

докато този по жилищните кредити 

се понижи леко със 7 б.т. до 2.51%. В 

същото време, средният процент по 

кредити за нефинансови предприятия 

нарасна с 29 б.т. до 4.85%. Среднопре-

теглената възвръщаемост на новите 

срочни депозити на нефинансови пред-

приятия и домакинства се понижи със 7 

б.т. до 2.04%. Понижението дойде от-

ново от по-ниските проценти по депози-

тите на НФП, докато средният процент 

по депозитите на домакинства се уве-

личи с 27 б.т. 

▌ Фискален сектор 

Салдото по Консолидираната фис-

кална програма (КФП) в края на ап-

рил 2024 г. остана положително 

(596.6 млн. лв. или 0.3% от прогноз-

ния БВП). Постъпилите приходи и по-

мощи нараснаха с 14.8% на годишна 

база. В края на месеца бе получен ед-

нократен за годината приход в размер 

на 660 млн. лв. от превишението на 

приходите над разходите на Българс-

ката народна банка (БНБ) за 2023 г. 

Вноската на БНБ се отчита в неданъч-

ните приходи, с което техният принос за 

ръста на общите бюджетни постъпле-

ния рязко се повиши (виж граф.8).  

Данъчните приходи нараснаха с 8%. 

Растеж спрямо година по-рано бе отче-

тен и при трите подгрупи – преки да-

нъци (14.8%), косвени данъци (6.5%) и 

осигурителни вноски (16.6%). При кате-

гория „други данъци“ бе отчетен дву-

цифрен спад, поради влиянието на ба-

зов ефект от една страна от изтеклата 

мярка (до 2023 г.) за внасяне на соли-

дарна вноска  за генерираните свръхпе-

чалби, а от друга страна от намалелите 

целеви вноски по бюджета на ФСЕС, по-

ради нормализирането на цените на 

електроенергията. Растежът на бю-

джетните разходи се ускори до 11.6% в 

края на април, поради ръст на социал-

ните разходи, плащанията за персонал 

и капиталовите разходи, докато субси-

диите, текущата издръжка и вноската в 

бюджета на ЕС намаляха с двуцифрен 

темп спрямо година по-рано. 

Държавният дълг през април се по-

виши и достигна 21.2% от прогнозния 

БВП, при 20.9% от БВП през април 

2023 г.  

 Граф. 5   Приноси по основни компоненти на 
ХИПЦ 

(пр.п., на годишна база) 

 
Източник: Евростат, собствени изчисления 

 Граф. 6   Износ, внос и салдо във външната 
търговия с услуги 

(млрд. евро) 

 
Източник: БНБ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(%, на годишна база)                                                 (%) 

 
Източник: БНБ, собствени изчисления 

 Граф. 8   Приноси за изменението на  
касовите бюджетни постъпления 

(с натрупване, пр.п.)  

 
Източник: МФ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в .xlsx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 

  ГОДИШНИ ДАННИ  ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ  МЕСЕЧНИ ДАННИ  

мерна еди-
ница * 

2021 2022 2023 I'23 II'23 III'23 IV'23 I'24 05'23 06'23 07'23 08'23 09'23 10'23 11'23 12'23 01'24 02'24 03'24 04'24 05'24 

—Брутен вътрешен продукт1                                             

БВП %, на год. база 7.7 3.9 1.8 2.2 1.9 1.5 1.8 1.9              

     Потребление %, на год. база 6.5 4.2 4.0 4.5 5.5 4.0 2.5 3.3              

     Брутообразуване в основен капитал %, на год. база -8.3 6.5 3.3 -6.5 -1.7 12.6 5.2 8.4              

     Износ %, на год. база 11.2 11.6 -1.9 -0.1 -2.4 -2.8 -1.9 -2.5              

     Внос %, на год. база 10.7 15.0 -6.3 -3.4 -10.4 -6.8 -4.3 -3.9              

Селско стопанство %, на год. база 28.8 -4.4 -3.9 -1.1 -0.3 -7.4 -0.9 2.4              

Индустрия без строителство %, на год. база 5.4 13.1 0.9 0.1 -0.1 3.6 -0.1 3.8              

Строителство %, на год. база -17.1 5.4 0.7 1.1 0.7 0.1 1.6 -0.1              

Услуги %, на год. база 9.3 3.8 1.0 1.3 1.3 0.7 0.9 2.5              

     Корективи %, на год. база 5.3 -5.9 10.5 8.5 8.0 8.6 16.7 -6.0              

—Краткосрочна бизнес статистика2                                             

Промишлено производство %, на год. база 12.1 10.4 -8.4 -4.1 -10.3 -11.1 -7.8 -7.8 -9.0 -9.2 -11.7 -9.6 -12.0 -3.7 -12.0 -7.4 -7.7 -5.1 -10.8 6.5   

Оборот в промишлеността %, на год. база 32.4 56.8 -21.0 -3.8 -25.0 -32.8 -18.6 -12.5 -26.4 -28.5 -27.4 -36.4 -34.2 -16.4 -18.2 -21.1 -15.5 -13.3 -8.7 6.1   

     Оборот в промишлеността на вътрешния пазар %, на год. база 39.2 63.1 -25.6 -6.6 -28.3 -39.6 -22.6 -16.0 -27.7 -33.5 -31.2 -42.3 -44.0 -17.9 -21.1 -27.8 -17.6 -17.9 -12.4 0.2   

     Оборот в промишлеността за износ %, на год. база 23.2 47.0 -13.2 0.9 -20.1 -19.6 -11.7 -7.2 -24.7 -21.0 -20.7 -23.7 -14.6 -14.1 -13.1 -7.5 -12.2 -6.1 -3.4 14.4   

Оборот в търговията на дребно %, на год. база 10.4 4.3 1.8 3.6 0.7 0.6 2.4 1.1 1.9 2.6 1.6 0.2 0.0 3.4 3.1 0.7 -0.2 3.2 0.4 9.9   

Строителна продукция %, на год. база 2.6 0.5 -1.4 0.0 -1.4 -2.2 -1.9 3.0 2.9 -2.1 -1.9 -0.5 -4.6 1.6 -3.2 -4.5 4.4 10.8 -5.0 22.1   

Производство в бизнес услугите %, на год. база  11.7 -1.0 2.4 -1.0 -3.9 -0.9 3.4 0.1 -1.2 -5.5 -3.4 -2.8 -0.9 -1.6 -0.3 5.2 4.7 0.8     

Общ бизнес климат баланс 17.5 17.8 23.1 21.1 24.8 25.3 21.2 22.8 26.2 26.0 26.1 25.1 24.7 22.0 21.6 19.8 22.8 22.6 23.0 24.8 25.4 

     Промишленост баланс 19.1 19.0 24.0 22.6 26.1 25.5 21.6 23.6 26.7 26.9 26.3 25.1 25.2 23.5 20.6 20.7 23.3 24.0 23.5 24.7 17.8 

     Търговия на дребно баланс 27.1 26.1 31.0 29.8 33.1 35.3 25.7 25.3 33.8 36.2 36.9 34.0 35.2 27.7 27.5 21.9 24.8 24.9 26.1 29.7 40.6 

     Строителство баланс 19.9 14.2 20.9 15.1 22.2 24.2 22.1 26.6 25.7 23.4 23.1 24.7 24.7 20.1 23.6 22.4 27.0 27.2 25.5 26.6 31.4 

     Услуги баланс 2.2 10.5 15.6 15.3 16.6 15.9 14.8 15.1 18.2 16.6 17.7 16.6 13.3 15.1 15.9 13.4 15.8 12.9 16.5 18.3 19.6 

Доверие на потребителите баланс -22.8 -27.4 -22.3 -27.4 -22.2 -20.4 -19.2 -19.4 -22.1 -22.0 -19.0 -20.2 -22.1 -19.4 -19.9 -18.4 -18.7 -20.6 -18.8 -19.8 -18.1 

—Пазар на труда                                             

Коеф. на икономическа активност (15+) %  55.3 55.5 55.7 55.6 55.5 56.1 55.4 55.5              

Коеф. на заетост (15+) % 52.3 53.2 53.3 53.1 52.9 53.9 53.1 52.8              

Заетост (СНС) %, на год. база 0.2 -0.3 1.0 2.3 1.2 -0.6 1.2 0.7              

Безработица (НРС, сезонно неизгладени) %  5.3 4.1 4.4 4.4 4.6 4.0 4.2 5.0 4.7 4.5 4.2 4.0 3.9 4.1 4.2 4.4 4.9 5.0 5.0 5.0   

Номинална работна заплата %, на год. база 12.3 13.7 14.5 17.3 13.1 14.7 13.0 16.8 13.3 12.7 12.7 15.6 15.9 14.1 13.4 11.6 15.7 16.9 17.8     

Реална работна заплата3 %, на год. база 9.2 0.5 5.4 3.4 4.0 7.0 7.2 12.9 4.3 4.8 4.6 7.6 9.0 7.7 7.5 6.3 11.3 13.0 14.2     

Производителност на труда (БВП на зает) %, на год. база 7.4 4.3 0.9 -0.1 0.7 2.1 0.7 1.2              

Реални разходи на единица труд (БВП) %, на год. база -3.3 -5.8 4.5 0.9 2.5 6.6 6.4 7.1              

Номинални разходи на единица труд (БВП) %, на год. база 3.6 9.5 12.3 18.7 10.7 11.1 9.7 12.4              

—Инфлация                                             

Индекс на потребителските цени %, на год. база 3.3 15.3 9.5 15.6 10.1 7.5 5.3 3.4 10.1 8.7 8.5 7.7 6.3 5.8 5.4 4.7 3.8 3.3 3.0 2.4 2.3 

Хармонизиран индекс на потребителските цени %, на год. база 2.8 13.0 8.6 13.4 8.8 7.2 5.5 3.5 8.6 7.5 7.8 7.5 6.4 5.9 5.5 5.0 3.9 3.5 3.1 2.5 2.7 

Цени на производител на вътрешния пазар %, на год. база 14.9 48.4 -10.8 10.3 -7.7 -26.3 -20.1 -14.2 -7.0 -11.4 -18.1 -27.2 -32.0 -25.9 -14.6 -19.8 -17.8 -12.1 -12.7 -10.6   

Цени на производител на международния пазар %, на год. база 16.0 21.2 -2.6 6.9 -6.0 -5.9 -5.5 -4.4 -6.4 -10.2 -5.2 -5.9 -6.7 -7.8 -4.7 -3.9 -7.1 -4.4 -1.6 0.4   

Индекс на цените на жилищата %, на год. база 8.7 13.8 9.9 9.5 10.7 9.2 10.1                

Индекс на разходите в строителството %, на год. база 11.0 52.7 19.4 52.8 18.5 3.4 2.7 2.9              

—Консолидирана фискална програма (с натрупване) 
  

                                          

Приходи и помощи млн. лв. 52 369 64 789 67 042 14 692 31 405 47 654 67 042 15 758 24 922 31 404 37 512 42 475 47 637 53 440 60 118 67 058 5 233 9 963 15 757 22 770   

Общо разходи млн. лв. 56 253 66 112 72 659 15 357 31 231 48 496 72 659 15 357 26 101 31 226 37 057 42 527 48 478 54 880 61 098 72 677 4 811 8 969 16 555 23 368   

     Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 681 1 705 1 850 455 848 1 252 1 850 339 712 848 990 1 113 1 252 1 390 1 529 1 850 19 161 339 457   

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -3 885 -1 323 -5 617 -665 174 -843 -5 617 401 -1 178 178 455 -52 -841 -1 440 -980 -5 620 423 994 404 597   

 % от БВП -2.8 -0.8 -3.1 -0.4 0.1 -0.5 -3.1 0.2 -0.6 0.1 0.2 0.0 -0.5 -0.8 -0.5 -3.1 0.2 0.5 0.2 0.3   

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 33 157 37 827 42 122 38 497 38 279 37 898 42 122 42 204 38 436 38 279 38 279 37 914 37 898 37 889 42 327 42 097 42 201 42 274 42 204 42 392   

 % от БВП 23.9 22.5 22.9 21.0 20.8 20.6 22.9 21.1 20.9 20.8 20.8 20.6 20.6 20.6 23.0 22.9 21.1 21.2 21.1 21.2   

Фискален резерв млн. лв. 10 750 13 417 13 397 12 602 12 940 11 349 13 397 11 878 11 710 12 940 13 075 12 363 11 349 12 462 17 437 13 397 13 726 12 910 11 878 11 806   

 % от БВП 7.7 8.0 7.3 6.9 7.0 6.2 7.3 5.9 6.4 7.0 7.1 6.7 6.2 6.8 9.5 7.3 6.9 6.5 5.9 5.9   
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 

  ГОДИШНИ ДАННИ  ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ  МЕСЕЧНИ ДАННИ  

мерна еди-
ница * 

2021 2022 2023 I'23 II'23 III'23 IV'23 I'24 05'23 06'23 07'23 08'23 09'23 10'23 11'23 12'23 01'24 02'24 03'24 04'24 05'24 

—Финансов сектор                                             

Международни резерви млн. eвро 34 597 38 424 41 926 38 108 31 442 37 244 41 926 38 494 34 765 31 442 36 489 37 182 37 244 36 714 38 091 41 926 37 660 37 167 38 494 37 517 36 685 

Покритие на паричната база  % 141.6 141.6 138.8 143.0 154.7 143.9 138.8 143.0 147.4 154.7 148.8 147.0 143.9 144.7 157.0 138.8 146.1 145.6 143.0 144.2 146.2 

Покритие на вноса месеци 9.8 7.8 9.3 7.7 6.5 8.0 9.3   7.1 6.5 7.7 7.9 8.0 8.0 8.4 9.3 8.4 8.3 8.6     

Покритие на краткосрочния външен дълг4 % 243.4 217.5 241.1 224.7 192.7 214.7 241.1   209.8 192.7 235.4 234.4 214.7 225.1 237.0 241.1 227.8 231.6 220.9     

Паричен агрегат М1 %, на год. база 16.5 18.5 8.0 14.6 12.3 8.0 8.0 8.0 13.3 12.3 10.3 9.3 8.0 7.5 7.1 8.0 8.2 7.6 8.0 8.3   

Паричен агрегат М3 %, на год. база 10.7 13.2 8.7 12.1 11.4 8.7 8.7 8.0 11.5 11.4 9.9 9.6 8.7 8.4 7.9 8.7 8.8 8.0 8.0 8.3   

Депозити %, на год. база 9.6 13.5 8.7 12.9 12.0 8.8 8.7 7.7 12.2 12.0 10.2 9.8 8.8 8.4 7.6 8.7 8.9 7.9 7.7 8.2   

Кредит към частния сектор5 %, на год. база 8.7 12.7 12.0 11.9 11.9 11.3 12.0 12.9 12.1 11.9 11.2 10.8 11.3 11.5 11.3 12.0 12.3 12.9 12.9 13.7   

Кредит към нефинансовите предприятия %, на год. база 4.6 10.4 6.9 7.9 8.4 7.1 6.9 8.2 8.3 8.4 7.2 6.1 7.1 7.3 6.3 6.9 7.2 8.0 8.2 8.6   

Кредит за домакинствата5 %, на год. база 13.4 14.6 15.9 14.6 14.0 14.0 15.9 17.5 14.3 14.0 14.1 14.2 14.0 14.3 14.9 15.9 16.3 17.1 17.5 18.6   

Лихвен процент по кредити5,6 % 3.9 3.9 5.1 4.6 5.1 5.3 5.3 5.1 5.2 5.1 5.3 5.2 5.4 5.3 5.2 5.3 5.1 5.1 5.0 5.1   

Лихвен процент по депозити7 % 0.0 0.3 1.7 1.2 1.6 2.0 2.2 2.2 1.5 1.9 1.8 2.0 2.1 1.9 2.4 2.3 2.3 2.2 2.1 2.0   

ГПР8, потребителски кредити % 8.5 8.7 9.1 9.0 8.9 9.2 9.4 8.9 9.1 8.7 9.4 9.1 9.1 9.1 9.1 10.1 9.2 8.8 8.7 8.8   

ГПР8, жилищни кредити % 3.0 2.8 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.8   

Валутен курс BGN/USD 
края на  
периода 

1.7269 1.8337 1.7700 1.7985 1.8000 1.8462 1.7700 1.8091 1.8308 1.8000 1.7743 1.7996 1.8462 1.8418 1.7893 1.7700 1.8048 1.8066 1.8091 1.8248 1.8023 

 
средно за  
периода 

1.6538 1.8603 1.8090 1.8225 1.7967 1.7976 1.8190 1.8015 1.8006 1.8044 1.7689 1.7929 1.8310 1.8517 1.8098 1.7955 1.7935 1.8119 1.7992 1.8226 1.8083 

—Външен дълг                                              

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 41 317 44 249 45 414 45 102 43 748 43 717 45 414 45 296 44 092 43 748 42 860 43 157 43 717 42 429 44 168 45 414 44 435 43 956 45 296     

 % от БВП 58.1 51.6 48.3 48.0 46.6 46.5 48.3 44.3 46.9 46.6 45.6 45.9 46.5 45.2 47.0 48.3 43.5 43.0 44.3     

      Държавно управление % от БВП 11.7 10.3 11.6 10.3 10.1 9.7 11.6 10.7 10.1 10.1 10.0 9.9 9.7 9.6 11.4 11.6 10.6 10.6 10.5     

     Централна банка % от БВП 2.8 2.4 2.2 2.1 2.1 2.2 2.2 2.0 2.2 2.1 2.2 2.2 2.2 2.2 2.2 2.2 2.0 1.9 2.0     

     Банки % от БВП 7.1 7.6 7.2 7.4 7.2 7.1 7.2 7.1 7.3 7.2 6.2 6.3 7.1 6.0 6.1 7.2 6.4 6.0 6.9     

     Други сектори % от БВП 17.5 14.9 12.8 12.7 12.6 12.5 12.8 11.9 12.7 12.6 12.5 12.5 12.5 12.5 12.6 12.8 11.5 11.6 11.7     

     Вътрешнофирмени заеми % от БВП 19.0 16.2 14.5 15.5 14.6 15.1 14.5 13.6 14.7 14.6 14.7 15.0 15.1 14.8 14.7 14.5 13.0 13.0 13.3     

Нетен външен дълг % от БВП -29.1 -29.5 -32.9 -29.1 -30.7 -32.0 -32.9     -30.7     -32.0     -32.9           

Краткосрочен външен дълг4 % от БВП 34.4 39.9 38.3 37.6 37.3 39.7 38.3 38.5 37.6 37.3 36.2 36.8 39.7 38.4 36.4 38.3 37.2 36.5 38.5     

—Платежен баланс9                                             

Текуща сметка млн. eвро -1 225 -1 200 -251 -413 624 363 -824 -134 41 608 303 163 -102 -313 -540 28 -37 99 -197     

Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП -1.7 -1.4 -0.3 -0.8 -0.5 -0.4 -0.3 0.0 -1.1 -0.5 -0.4 -0.8 -0.4 -0.2 -0.5 -0.3 0.0 0.0 0.0     

     Търговски баланс млн. eвро -2 887 -5 074 -3 628 -693 -483 -710 -1 741 -1 512 -253 -73 -159 -401 -151 -465 -669 -608 -509 -521 -481     

     Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -4.1 -5.9 -3.9 -5.3 -4.8 -4.1 -3.9 -4.7 -5.1 -4.6 -4.4 -4.7 -4.0 -3.7 -4.0 -3.9 -3.8 -4.0 -4.4     

         Износ, f.o.b. млн. eвро 34 405 47 145 43 334 11 269 10 826 10 783 10 456 10 115 3 681 3 736 3 659 3 426 3 698 3 747 3 511 3 198 3 120 3 315 3 679     

 %, на год. база 26.2 37.0 -8.1 5.2 -13.9 -12.7 -9.2 -10.2 -14.4 -15.8 -14.3 -14.8 -8.8 -5.0 -16.4 -5.2 -14.2 -8.0 -8.7     

         Внос, f.o.b. млн. eвро 37 291 52 219 46 962 11 962 11 310 11 493 12 197 11 627 3 934 3 809 3 818 3 826 3 849 4 212 4 180 3 805 3 630 3 836 4 160     

 %, на год. база 27.7 40.0 -10.1 1.5 -15.6 -15.6 -9.1 -2.8 -9.8 -23.0 -17.0 -7.9 -20.8 -11.1 -9.4 -6.6 -7.5 -1.1 0.0     

     Услуги млн. eвро 4 191 5 250 6 690 1 175 1 528 2 559 1 428 1 251 442 710 922 1 007 630 494 449 484 422 436 393     

     Първичен доход млн. eвро -3 351 -2 787 -4 696 -1 002 -793 -1 660 -1 241 -159 -258 -168 -554 -472 -633 -463 -391 -387 -78 111 -193     

     Вторичен доход млн. eвро 822 1 411 1 384 107 373 174 730 286 110 140 94 28 52 120 71 539 128 73 85     

Капиталова сметка млн. eвро 491 794 1 472 223 498 328 423 660 111 314 178 64 86 90 73 260 -3 128 535     

Финансова сметка млн. eвро -894 -431 -2 152 421 3 371 -1 624 -4 320 3 423 496 70 -547 -461 -616 329 -1 441 -3 208 3 917 655 -1 149     

     Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. eвро -1 249 -2 098 -3 066 -1 751 183 -1 299 -199 -351 258 -196 -545 -545 -209 -248 -3 52 -46 -156 -148     

     Нетни портфейлни инвестиции млн. eвро 2 309 1 061 1 245 21 1 102 921 -799 1 683 407 140 -46 181 786 500 -1 697 398 88 923 671     

     Други инвестиции нето млн. eвро -2 033 602 -344 2 153 2 171 -1 347 -3 320 2 089 -121 111 -15 -93 -1 239 71 285 -3 676 3 902 -157 -1 656     

Промяна в международните резерви на БНБ млн. eвро 3 606 3 992 3 280 -462 -2 773 1 956 4 558 -3 659 -96 567 1 228 647 81 -678 1 431 3 805 -4 273 -499 1 113     

 

 
Забележка::  
* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са при база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2021 г. –  138 979.4 млн. лв., 2022 г. – 167 809 млн. лв., 2023 г. – 183 743.3 млн. лв., както и прогноза за 2024 г. – 199 758.8 млн. лв.; 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни; 
2. Неизгладени данни; 
3. Дефлирани с ХИПЦ; 
4. Краткосрочен външен дълг по остатъчен матуритет; 
5. За периода август 2018 г. – август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г. – май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите.  
6. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
8. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност; 
9. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция." 
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